

Белоусова Анастасия Маратовна

магистрант

Научный руководитель

Землина Ольга Михайловна

почетный работник высшего профессионального образования РФ,

канд. юрид. наук, доцент, доцент

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

г. Москва

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ НОРМ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В КОРПОРАТИВНОМ ПРАВЕ

Аннотация: цель статьи – провести теоретический анализ понятия юридической ответственности в корпоративном праве, а также провести анализ законодательных норм регулирующих ответственность субъектов корпоративного права при возникновении случаев правонарушений в процессах деятельности корпораций. На основании проведенного анализа выявлена проблематика юридической ответственности в корпоративном праве и предложить возможные рекомендации, направленные на устранение выявленных недостатков.

Ключевые слова: корпоративное право, юридическая ответственность участников корпоративного права.

Введение

Корпоративное право представляет собой отдельную отрасль в юридической науке, направленную на регулирование отношений, возникающих в процессе создания, функционирования, реорганизации и ликвидации юридического лица. Как показывает практика, к наиболее популярным формам объединений, основой деятельности которых является корпоративное право, являются акционерные общества, общества с ограниченной ответственностью, товарищества и другие формы, утвержденные в Гражданском кодексе Российской Федерации.

Главным условием функционирования каждого объединения, не исключая и организаций, основанные на корпоративном праве, являются его участники. Вследствие организации корпоративных взаимоотношений возникает необходимость в формулировании такого понимания как корпоративная ответственность или юридическая ответственность участников корпорации.

Методика

Основной целью исследования была характеристика норм юридической ответственности субъектов корпоративного права, а также выявление направлений на совершенствование действующих норм российского законодательства регулирующего нормы, применяемые к участникам корпораций при совершении ими правонарушений, а также при формировании понимания о степени их защиты.

Обсуждения

Исходя из теоретического анализа понятия корпоративной ответственности, было выявлено наиболее популярное определение данного термина.

Чужова А.М. под корпоративной ответственностью представляет «возлагаемые централизованными и локальными нормативно-правовыми актами на участников корпорации санкции, выраженные в обязанности претерпеть неблагоприятные последствия нарушений корпоративных норм». Также, автор представляет классификацию участников корпоративного права: учредители, руководители, работники [9].

Стоит добавить, что сама корпорация представляется как юридическое лицо.

Так как современное законодательство не содержит четких определений, правил и норм, регулирующих такие процессы как распределение статуса и прав участников, а также их обязанностей и их ответственности, то можно отметить, что данные вопросы, в том числе и о видах и регулировании юридической ответственности участников, остаются дискуссионными среди современных авторов.

Результаты

Таким образом, можно отметить отсутствие определенного законодательного акта, направленного на регулирование вопросов юридической ответственности участников корпоративного права. На основании выявленного факта, обращаясь к действующим законодательным нормам, можно выявить виды норм, в которых частично представлены меры юридической ответственности участников корпоративного права.

1. Граждано-правовая ответственность, регулируемая нормами, представленными в Гражданском кодексе Российской Федерации. Данный вид ответственности наступает по факту нарушения гражданского законодательства Российской Федерации одним или несколькими участниками корпоративного права. Примером данного нарушения является причинение вреда имуществу корпорации. Также примером данного нарушения является причинение вреда, оказывающего негативное влияние на деловую репутацию корпорации [7]. Основной мерой ответственности данного вида является административное взыскание, которое, в соответствии с российским законодательством, можно классифицировать: административные правонарушения, связанные с управление акционерного общества; административные правонарушения, связанные с нарушением прав акционеров. Примером первого вида правонарушения является преднамеренное банкротство (ч. 2 ст. 14.12 КоАП РФ). Примером второй группы является неправомерное разглашение информации о рынке ценных бумаг (ст. 15.19 КоАП) [2].

2. Административно-правовая. Данный вид ответственности регулируется нормами, представленными в КоАП. Примером данного нарушения является нарушение порядка регистрации юридического лица (ст. 14.25 КоАП) [2].

3. Дисциплинарная ответственность направлена на регулирование трудового распорядка и процесса деятельности участников корпорации. Данный вид ответственности регулируется трудовым законодательством Российской Федерации. Как правило, дисциплинарная ответственность распространяется как на работников корпорации в случае нарушения ими трудового распорядка, так и на руководителей в случае организации ими условий труда, не соответствую-

щих трудовому законодательству. Примером нарушения со стороны работника является систематическое отсутствие на рабочем месте (п. 6 ст. 81 ТК РФ) [3].

4. Финансовая ответственность. Данный вид ответственности предусматривает необходимость в возмещении финансовых или материальных убытков, нанесенных виновным участником [6].

Стоит также подчеркнуть, что все представленные виды юридической ответственности участников корпоративного права, регулируются также такими Федеральными законами как:

– Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью в части регулирования крупных сделок и сделок, в совершении которых имеется заинтересованность» от 03 июля 2016 года №343-ФЗ. Этим законом были внесены изменения в нормативные акты об акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью, были затронуты такие институты, как крупные сделки и сделки с заинтересованностью [8].

Так, был изменен порядок регистрации юридических лиц и порядок внесения изменений в Единый государственный реестр юридических лиц [4];

С 2019 года основной идеей реформирования корпоративного законодательства является увеличение диспозитивности в регулировании корпоративных отношений. Значительной проблемой развития законодательства в сфере корпоративного права является противоречивость законодательства с иными нормативными правовыми актами, регулирующими корпоративные отношения. Как принятые до изменений в ГК РФ, так и после них, нормативные правовые акты зачастую в предписанных нормах имеют противоречия с Гражданским кодексом, это связано с тем «что законодательная реформа произошла таким образом, что вначале изменения вносились в ГК РФ даже без попытки одновременного приведения в соответствие с ними специальных законов» [1].

В качестве примера расходящегося регулирования можно привести требование о необходимости создания совета директоров как коллегиального органа управления. Согласно ст. 97 ГК РФ формирование коллегиального органа управления является обязательным только для публичных акционерных об-

ществ, тогда как положения ст. 64 федерального закона «Об Акционерных обществах» [5] позволяют не создавать совет директоров (наблюдательный совет) только акционерным обществам с числом акционеров, владеющих голосующими акциями, менее 50. Единого мнения о том, какая из норм должна применяться на практике, не существует [1].

Заключение

Подводя итог по вышесказанному, можно сделать следующие выводы.

1. Юридическая ответственность в корпоративном праве предполагает объединение таких видов ответственности как гражданско-правовая, административно-правовая, дисциплинарная, финансовая.

2. Основной целью юридической ответственности является предотвращение возможных нарушений участников объединений, предусмотренных российским законодательством.

3. Субъектами юридической ответственности в корпоративном праве являются все участники корпоративных отношений.

4. Юридическая ответственности в корпоративном праве направлена не только на применение мер, направленных на наказание виновных участников, но и на обеспечение их защиты.

Также можно выявить проблематику такой сферы, как юридическая ответственность в корпоративном праве: отсутствие единого законодательного акта, определяющего основные понятия корпоративного права, а также места юридической ответственности в данной сфере. Также отмечается необходимость в законодательном регулировании классификации и мер юридической ответственности участников корпоративного права.

Таким образом, основной проблемой юридической ответственности в корпоративном праве заключается в недостаточной «проработке» российского законодательства, направленного на четкое представление всех субъектов корпоративного права о мерах юридической ответственности за возможные правонарушения на данном уровне, а также на формирование осознания о степени их защиты в установленных Законом случаях.

На основании результатов анализа судебной практики юридической ответственности в корпоративном праве можно отметить, что отсутствие единого Закона, регулирующего все ранее представленные понятия и нормы реализации процессов деятельности корпораций, приведет к следующим негативным последствиям:

- 1) учащенные случаи возникновений юридических правонарушений участников корпоративного права;
- 2) учащенные случаи нарушений прав и интересов сторонних лиц корпораций (контрагенты, кредиторы и т. д.);
- 3) учащенные случаи нарушений юридических прав по отношению к обществу в целом (социальные, экологические и т. д.);
- 4) снижение стороннего доверия к корпорации и как следствие снижение ее репутации.

Список литературы

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 08.08.2024, с изм. от 31.10.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (дата обращения: 01.02.2025).
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 №195-ФЗ (ред. от 26.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/ (дата обращения: 02.02.2025).
3. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 26.12.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/ (дата обращения: 02.02.2025).
4. Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью в части регулирования крупных сделок и сделок, в совершении которых имеется заинтересованность» от 3 июля 2016 года №343-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/71435888/> (дата обращения: 02.02.2025).

-
5. Федеральный закон от 26.12.1995 №208-ФЗ (ред. от 30.11.2024) «Об акционерных обществах» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru/law/federalnyi-zakon-ot-26121995-n-208-fz-ob/> (дата обращения: 02.02.2025).
 6. Землин А.И. Бюджетное право: схемы и комментарии / А.И. Землин. – М., 2001. EDN: TSGAYR
 7. Землин А.И. Налоговое право: учебник / А.И. Землин. – М.: Форум, 2006. EDN: QWNEIB
 8. Митячкина Е.С. К вопросу о нарушениях требований законодательства по вопросам заключения сделок, заключенных корпорациями / Е.С. Митячкина, Н.В. Куркина // Современное состояние и перспективы развития науки и образования: проблемы и решения: сборник научных трудов по материалам I Международной научно-практической конференции (Анапа, 7 марта 2022 года). – Анапа: «Научно-исследовательский центр экономических и социальных процессов» в Южном Федеральном округе, 2022. – С. 14–18. EDN: XFAVIY
 9. Чужова А.М. Субъекты и виды корпоративной ответственности / А.М. Чужова // Вестник науки. – 2024. – Т. 2. №5 (74). – С. 273–285. EDN SLUNUM